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会 議 記 録  
 

会議名称 第 18期社会教育委員委嘱式および第 1回社会教育委員の会議 

日 時 令和 5年 7月 24日（月）午前 9時 27分～午前 10時 10分 

場 所 東棟 6階 教育委員会室 

出 席 者 委員 

諸橋、宮内、檜枝、南、青木、天野、荻上、笹井 

区側 

教育長、生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、中央図書館長、 

社会教育センター所長、管理係長（課長代理）、 

社会教育推進担当係長（社会教育主事）、 

教育連携担当係長（社会教育センター社会教育主事）、 

社会教育センター社会教育推進担当係長（社会教育主事） 

配布資料 ＜配布資料＞ 

1 杉並区社会教育委員名簿 

2 教育委員会委員・管理職等一覧／教育委員会事務局 係長級職員

一覧 

3 杉並区社会教育委員制度の概要（含、杉並区社会教育委員の設置

に関する条例・同条例施行規則） 

＜参考資料＞ 

1 夏休み子ども向け催し情報カレンダー2023 

2 令和 5年度すぎなみ大人塾総合コース「チガイ・ラボ」チラシ 

3 すぎなみ U30ミーティング みんなの大運動会プロジェクト 

4 「謎解どうぶつ展」チラシ 

5 「昆虫展 inすぎなみ 2023」チラシ 

6 生誕 120年棟方志功「暮らしの中の芸業」チラシ 

7 杉並区立図書館サービス基本方針 

8 地域発教育情報紙『なみすく』2023年夏号 

会議次第 Ⅰ 委嘱式 

 1 教育長挨拶 

 2 委員等紹介 

  ○委員自己紹介 

  ○事務局紹介 

Ⅱ 第 1回社会教育委員の会議 

 1 議長・副議長の選出 

 2 報告事項 

  ○杉並区立図書館協議会委員の推薦について 

  ○社会教育センター落成式について 

 3 今年度の会議予定について 
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（意見要旨） 

○生涯学習推進課長 只今より、第18期社会教育委員の委嘱式を行います。

この度は社会教育委員にご就任いただきまして、ありがとうございます。

それでは、白石高士教育長よりご挨拶をさせていただきます。 

○教育長 皆様、本日はありがとうございます。今期は3名の方に新たに社会

教育委員を委嘱させていただきました。活発な議論を楽しみにしておりま

す。どうぞよろしくお願いをいたします。 

さて、令和4年度を始期とする新たな杉並区教育ビジョンは、どちらかと

いうと学校教育よりも社会教育に重きが置かれており、学びを贈り合うとい

うことを大切にしております。「おくる」という字に「送る」ではなく「贈

る」という漢字を充てているのは、学びが価値のあることであり、人にプレ

ゼントしていく、そのような素敵な学びができたらいいという思いが込めて

いるからです。 

人生100年、学びと生きるということは限りなくイコールであると考えて

おります。ビジョンの実現に向け、皆様方のお力をお貸しいただければと思

います。よろしくお願いいたします。 

○生涯学習推進課長 続きまして、委員の皆様のご紹介に移らせていただき

ます。今、教育長からもありましたが、今期は前期委員6名の方に再任いた

だくとともに、3名の方に新たにご就任いただきました。 

（ 各委員自己紹介 ） 

○生涯学習推進課長 ありがとうございました。引き続きまして、部長以

下、管理職、その後、事務局職員の自己紹介をさせていただきます。 

（ 事務局職員紹介 ） 

○生涯学習推進課長  それでは、第1回社会教育委員の会議に移りたいと思

いますが、その前に、社会教育委員の設置に関する条例及び同条例施行規

則に基づきまして、皆様に、議長、副議長の選出をお願いしたいと思いま

す。 

○委員 笹井委員を推薦します。 

○生涯学習推進課長 笹井委員にというお声があがりました。皆様、いかが

でしょうか。 

（ 拍手 ） 

○生涯学習推進課長 ありがとうございます。それでは、笹井委員に決定を

いたします。 

笹井委員には、議長席にお移りいただき、ご挨拶をお願いいたします。 

○議長 改めまして、よろしくお願いいたします。杉並区は、市民の前向き

な活動が非常に多く、面白いことができる地域だと思っています。それを

区がサポートしていくときに、この社会教育委員の会議が何かしらお手伝

いできればいいと思っています。 

いろいろなかたちで議論を盛り上げていければと思いますので、ご協力よ

ろしくお願いいたします。 

○生涯学習推進課長 ありがとうございました。以降の進行につきまして

は、議長にお願いしたいと思います。よろしくお願いをいたします。 

○議長 それでは、次第に従いまして、副議長の選出を行います。副議長も

委員の互選によると規定に書かれていますが、皆様、いかがでしょうか。
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どなたか推薦される方はいらっしゃいますでしょうか。 

○委員 議長の推薦がよろしいのではないでしょうか。 

○議長 分かりました。それでは、天野委員に副議長をお願いしたいと思い

ますが、皆様いかがでしょうか。 

（ 拍手 ） 

○議長 ありがとうございます。それでは、天野委員に決定いたします。 

 天野委員は副議長席にご移動いただき、ご挨拶をお願いします。 

○副議長 恐れ入ります。議長を見習って、皆様にいろいろ教えていただき

ながら務めたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○議長 それでは、ここからは第1回社会教育委員の会議として開催します。

報告事項の1番目は、杉並区立図書館協議会委員の推薦についてです。事務

局から説明をお願いします。 

○社会教育推進担当係長 杉並区立図書館協議会は、図書館運営への区民参

画の推進、図書館サービスの向上等を目的に設置されています。規則によ

り委員１３名のうち 1 名は、社会教育委員の中から委嘱することとなって

います。このため、前期において中央図書館より委員の推薦依頼がござい

ましたので、委員構成を考慮しご本人の同意を得たうえで、荻上委員を推

薦させていただきました。 

○議長 荻上委員、よろしくお願いします。 

続いて、社会教育センターの落成式についてですが、これも事務局から説

明をお願いします。 

（ 事務局説明 ） 

○議長 本日最後の議事は、今年度の予定についてです。 

（ 事務局説明 ） 

○議長 第1回目の今日の会議については以上となりますが、何か他にござい

ますか。 

○委員 今後の予定に関連して、今期のテーマというか主要議題みたいなも

のはありますでしょうか。 

○生涯学習推進課長 社会教育委員の会議は、1期2年の間で一定のまとめを

していただくことになっておりまして、前回は社会教育士について議論

し、まとめを作成いただいております。18期についても、まとめを作成い

ただくことになりますが、今現在、今期のテーマが決定しておりません。

議長ともご相談しながら、次回お示ししたいと思います。 

○委員 前期は社会教育士という新しい資格をテーマにして、学び合いを具

現化したり推進したりしていく担い手の在り方から、社会教育とは何かと

いうことを議論することができたと思っています。一方、社会の変化も激

しく、生成ＡＩも登場する中で、ますます人の役割とか担い手の在り方が

良くも悪くも難しいところにあるとも感じています。 

せっかくなので、前期からの流れで「社会教育とは」あるいは「社会教育

士が活躍するために、例えば区の環境整備はどうあるべきか」を続けて議論

できるといいのではないでしょうか。 

○議長 ありがとうございます。今後の検討材料にさせていただきます。 

  それでは最後に、部長からご挨拶をお願いします。 

○生涯学習担当部長 本日はご出席いただきましてありがとうございまし

た。コロナ禍を経て、社会教育を前進させていく上での課題は、大きくと
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らえると、以下の３点だと考えています。 

一つ目が、超高齢社会が本格化する2040年問題です。少子化の問題もあり

ますが、65歳以上の高齢者世帯の約57％が単身高齢者になり、高齢化の極ま

った状態が進むことで、孤立など様々な問題が生じてきます。 

二つ目がデジタル化や生成ＡＩです。コロナ禍でデジタル化の波が加速

し、生成ＡＩを活用した取組が広がってきました。これらについては、利便

性を高めるという意味で様々な可能性を探る一方で、内在する課題について

の検討が必要です。 

三つめが区民の多様なニーズと財源とのバランスを反映した計画づくりで

す。限られた財源の中でいろいろな人たちの意見を聞きながら、地域の課題

をどうまとめていくのか。 

いずれも、学びを通じて地域を築いていく社会教育を「シンカ（進化・深

化」させる状況になってきていると考えています。おそらく社会教育は20年

前も30年前も、その時代その時代で価値観の変化や地域との関わりといった

課題を抱えていたと思います。これらの課題を解決し、前に進めていくため

どうしていったらよいか、重いテーマではありますが、こうしたことを念頭

に置きながら今後ともフランクにご議論いただければと思います。 

○笹井議長 ありがとうございました。それでは、これにて第1回社会教育委

員の会議を閉会します。 

 

 


